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बाऱ श्रम की घटनाए ं 
363. श्री नऱीन कुमार कटीऱ:  
 
क्मा श्रम और रोजगार भंत्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक: 

 
(क)  क्मा सयकाय इस फात से अवगत है कक देश भें फार भजदयूी, फंधआु भजदयूी औय फेगायी 

की कई घटनाए ंरयऩोटट नहीं की जा यही हैं;  
(ख)  मदद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया क्मा है;  
(ग)  क्मा सयकाय फार भजदयूी, फंधआु भजदयूी औय फेगायी की रयऩोटट नहीं की गई घटनाओं 

का ऩता रगान ेऔय ऐसी गततववधधमों को सभाप्त कयने के लरए आवश्मक कायटवाई 
सुतनश्श्ित कयने के लरए कोई उऩाम कय यही है; औय  

(घ)  मदद हां, तो सयकाय की इस संफंध भें क्मा प्रततकिमा है? 
 

उत्तर 
श्रम और रोजगार राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) 

(श्री संतोष कुमार गंगवार) 
 

(क) से (घ): फार श्रभ, फंधआु श्रभ एवं फरात श्रभ ववलबन्न साभाश्जक-आधथटक सभस्माओं जैसे 
गयीफी, आधथटक वऩछडाऩन औय तनयऺयता का ऩरयणाभ हैं। 
 
  फार श्रभ के उन्भूरन हेतु, केन्र सयकाय न ेफार श्रभ (प्रततषेध एवं ववतनमभन) संशोधन 
अधधतनमभ, 2016 अधधतनमलभत ककमा है जो 01.09.2016 से प्रवतृ्त हुआ। संशोधधत अधधतनमभ 
भें अन्म फातों के साथ-साथ 14 वषट से कभ आमु के फच्िों का सबी व्मवसामों एवं प्रकिमाओं 
भें तनमोजन अथवा कामट ऩय ऩूणट प्रततफंध तथा 14 से 18 वषट की आमु सभूह के ककशोयों का 
जोखखभकायी व्मवसामों अथवा प्रकिमाओं भें तनमोजन ऩय प्रततषेध का प्रावधान है। इस संशोधधत  

 
जायी...2/- 

 



::2:: 
 
अधधतनमभ भें इस अधधतनमभ के उऩफंधों के उल्रंघन हेत ुतनमोक्ताओं के लरए कठोय दंड का बी 
प्रावधान है तथा इस अऩयाध को संऻेम फनामा है।  
 
 सयकाय फार श्रलभकों के ऩुनवाटस के लरए याष्ट्रीम फार श्रभ ऩरयमोजना(एनसीएरऩी) स्कीभ 
का कामाटन्वमन बी कय यही है। एनसीएरऩी स्कीभ के अतंगटत, 9-14 वषट के आमु सभूह के 
फच्िों को कामट से फिामा/छुडामा जाता है तथा एनसीएरऩी ववशषे प्रलशऺण केन्रों भें नाभांककत 
ककमा जाता है, जहां उन्हें औऩिारयक लशऺा ऩधतितत की भुयधमधाया भें रान ेसे ऩहरे रिज ज लशऺा, 
व्मावसातमक प्रलशऺण, भध्माह्न बोजन, वजीपा, स्वास््म देखयेख, आदद उऩरब्ध कयामे जाते 
हैं। 5-8 वषट के आमु सभूह के फच्िों को सवट लशऺा अलबमान (एसएसए) के तनकट सभन्वम के 
भाध्मभ से सीधे औऩिारयक लशऺा ऩधतितत से जोडा जाता है। 
 
 फंधआु श्रभ ऩधतितत (उत्सादन) अधधतनमभ, 1976 द्वाया प्रततस्थावऩत ककए गए फंधआु श्रभ 
ऩधतितत (उत्सादन) अध्मादेश के अतंगटत 25 अक्तफूय, 1975 से ववधधद्वायासभस्त देश भें फंधआु 
श्रभ ऩधतितत को सभाप्त कय ददमा गमा है। जफ बी फंधआु श्रलभकों के होने का ऩता िरता है, 
ऩुनवाटस हेतु ऐसे व्मश्क्तमों की ऩहिान की जाती है। फंधआु श्रलभकों की ऩहिान औय ऩुनवाटस का 
उत्तयदातमत्व संफंधधत याज्म सयकायों का है। केन्र सयकाय “फंधआु श्रलभकों के ऩुनवाटस हेतु 
केन्रीम ऺेत्र की मोजना-2016” के अतंगटत प्रततऩूतत ट के रूऩ भें याज्म सयकायों को तनधधमां 
उऩरब्ध कयाती है। 
          **** 


